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FATMIR AGALLIU

DISKUTIM  RRETH PROBLEM IT TË K LA SIFIK IM IT TË FOLJEVE 
NË ZGJEDHIM E

N darja  e foljeve në zgjedhim e, sipas m endim it tim , duhet të  për- 
fsh ijë  g jithë  foljet, duke fu tu r  kë tu  edhe a to që zakonisht nëpër gram a- 
tik a t shkollore quhen  të  parregu llta . P arregu llësia  e ty re  përm blidhet 
në ndrysh im et e tem ës, ndrysh im e që m und të  jenë ose të  n jë  karak teri 
fonetik  tep ë r largvajtës, ose që kanë të  bëjnë me fenom enin e supleti- 
vizm it. P o r zgjedhim i në g juhën  shqipe, si edhe në g juhë  të  tje ra  indo- 
evropiane, ka të  bëjë  k ryesish t m e sistem in e  m baresave dhe jo me n d ry ­
shim et e tem ës, të  cilat m und të  jenë  të  rregu llta  si në fo lje t m a rr — m or-a, 
heq — hoq-a, sjell —  soll-a dhe të  parreg u llta  si në  fo lje t ha — hëngr-a, 
dua — desh-a. G rupim i në zgjedhim e edhe i të  a sh tu q u a jtu rav e  fol je  të  
parregu llta  ësh të  i leverdisshëm  në p ikëpam je praktike.

P ërjash tim  duhet bërë  vetëm  p ë r fo lje t jam , kam  dhe them , p ër të  
cilat d u h e t thënë  se i tako jnë  n jë  zgjedhim i të  veçantë, të  v je tër, po r jo 
produktiv .

P a ra  k lasifik im it të  fo ljeve në zgjedhim e duhet fo lu r p ë r tem at the- 
m elore të  foljes në  g juhën  shqipe. Tek folja dallohen tr i  tem a: tem a e ko- 
hës së tashm e, tem a e së k ryerës së th je sh të  dhe a jo e pjesores. P ë r  n jë 
pjesë të  fo ljeve këto tem a  p ë rpu then : hap  — hap -a  — hapu-r, m byll — 
m byll-a — m byll-u r; tek  folje të  tje ra  a to  ndryshojnë ose të  tria : jap  — 
dha-shë — dhë-në, ose e tashm ja dhe p jesorja  dalin  njëllo j dhe e k ryera  
e th je sh të  ndryshon: m arr  —  m or-a  — m arr-ë, m bje ll — m boll-a  — 
m bjell-ë.

N darja  e fo ljeve në  folje m e tem ë të  pandryshueshm e e në folje m e 
tem ë të  ndryshueshm e ka rëndësi për dallim in e k lasave të  ndryshm e 
brenda zgjedhim eve.

Fo lje t m e tem ë të  ndryshueshm e nga ana e ty re  m und t ’i ndajm ë në tr i  
g rupe: 1) m e zgjerim  terne në të  tashm en: vras  (vret) — vra-va, ngas (nget)
— nga-va, m e zgjerim  terne në  të  k ry e rën  e th je sh të : bë-j — bër-a, h y -j
— hyr-a, g je -j — gje t-a  (në pjesore g je t-u r ) , m ba-j —  m bajt-a  (në pjeso- 
re m b a jt-ur); 2) me fenom ene fonetike, m ë shpesh m e a ltern im e zano- 
resh: m arr  —  m or-a  (këto folje rregu llish t kanë a ltern im e zanoresh  edhe 
në ve ta t II-III n jë jës  dhe në  veten  II shum ës: m err  — m irr-ni); m e a lte r­
nim e zanoresh dhe bashkëtingëlloresh  bashkë: djeg  — dogj-a, p je k  — poq-a , 
vdes  —  vd iq -a, vras  —  vre t;  m e altern im e bashkëtingëlloresh: rris — rrit, 
godis —  godit; 3) m e tem ë supletive: jap  — dha-shë — dhë-në, bie —  ra - 
shë —  rë-në.

L idhur m e çështjen  se cila form ë e foljes duhet vënë në bazë të  kla- 
sifik im it në zgjedhim e edhe unë m endoj se k jo  form ë duhet të  je të  a jo  e 
kohës së tashm e të  m ënyrës dëftore. Është e  v ë rte të  se e tashm ja  e dëf-
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tores nu k  m und  të  quhet n jë  form ë përfaqësuese e tillë  siç ësh të  rasa  em ë- 
ro re  tek emri, por ajo ruan  m ë m irë  se të  g jitha  fo rm at e tje ra  tem ën  e 
parë  të  foljes dhe në këtë  form ë fo ljet diferencohen m ë qartë . Nga kjo 
p ikëpam je ne nuk  m und të  m bështetem i dot në tem ën  e pjesores, sepse në 
pjesore folje të  zgjedhim eve të  ndryshm e shpeshherë  dalin  njëlloj. K ështu 
fo ljet pi dhe laj, që për ne u tako jnë  dy zgjedhim eve të  ndryshm e, në p je ­
sore nuk  diferencohen dot: pire, larë. Po ash tu  fo ljet g je j dhe blej që janë 
të  n jë  zgjedhim i, në p jesore ndrysho jnë: gjetur, blerë.

M bështetja  në form at gram atikore  të  kohës së tashm e për ndarjen  e 
zgjedhim eve nuk është n jë  g jë e  pan johu r edhe p ë r 'g ram atik a t e gjuhëve 
të  tje ra . K ësh tu  bëjnë, përshem bull. dy  nga g ram atika t e ru sish tes për 
shko lla t e larta , ajo e u n iv e rs ite tit të  Moskës (Sovrem ennyj russkij jazyk, 
II, 1964, fq. 161) dhe gram atika e G vozdjevit (Sovrem ennyj russkij jazyk, 
I, 1967, fq. 348).

P o r p ë r përcaktim in  e zgjedhim eve nuk  d u h e t të  m bështetem i vetëm  
në tingullin  fundor të  tem ës së kohës së tashm e të m ënyrës dëftore, sepse 
kjo nuk  është e m jaftueshm e. D uhen pasu r parasysh  edhe m baresa t e tr i 
vetave të  n jë jësit, m adje  këto në radhë të  parë. Neve na  duket m ë e d re jtë  
që kështu  të  veprojë  edhe fja lo ri i ardhshëm  i g juhës shqipe; p ra  edhe në 
fja lo r fo ljet të  jepen në  ve ten  e parë  e të  dytë. V eta e tre të , në a to raste  
ku r folja pëson ndryshim e, m eqenëse është  e n je jtë  me vetën  e dytë, s’ka 
nevojë  të  jepet. Në F ja lo rin  e g juhës shqipe, 1954 dhe në «Parim et the- 
m elore për hartim in  e «F jalorit të  g juhës sotm e shqipe» (S tudim e filo- 
logjike, 2, 1968, fq. 118) jepe t vetëm  tra jta  e vetës së parë  të  së tashm es 
së m ënyrës dëftore.

Fak ti që fo ljet la-j, shk ri-j nga n jë  anë dhe fo ljet pi, di nga ana t je të r  
kanë zanore në fund  të  tem ës së kohës së tashm e, por nd rysho jnë  m jaft 
në zgjedhim, e bën të  domosdoshme m bësh tetjen  në m baresa t për të  da- 
lluar zgjedhim et. F o ljet e g ru p it të  parë  kanë m baresa  për të  tr i  ve ta t e 
n jë jë sit: -j, -n, -n, kurse  të  d y ta t dalin  pa m baresa. Në tr i  ve ta t e shu- 
m ësit të  p a ra t m arrin  m baresat -jm ë, -ni, -jnë, kurse  të  d y ta t -m ë, -ni, në.

Pavarësish t nga num ri re la tiv ish t i pakët i foljeve që përfsh in  (këtu ne 
fusim  edhe të  parregullta t), zgjedhim i i foljeve të  tip it pi, di, fie , ha, vë, 
lë etj. duhet të  përbëjë  n jë  nd a rje  m ë ve te  dhe, sipas rendit, duhet të  vijè 
i fund it, sepse është jo produktiv . R enditja  e zgjedhim eve sipas prodhim - 
ta risë  (produktiv itetit) ësh të  e d rejtë . D uke u p a jtu a r  m e au to rin  e a rti-  
ku llit për zgjedhim et që po botohen në kë të  num ër, m endoj që fo ljet te ­
m a e të  cilave m baron m e zanore ose dyzanor dhe në tri v e ta t e n jë jësit 
të  kohës së tashm e m erren  m baresat -j, -n, -n, të  grupohen në zgjedhim in 
e parë.

M eqë fo ljet e tip it rr is -rrit, godis-godit, shes-shet, m egjithë  a lte rn i- 
m in e n jë  tip i të  veçantë në bashkëtingëllore, që ësh të  veshur m e n jë funk- 
sion m orfologjik kuptim -dallues, nu k  ndrysho jnë nga fo lje t e tje ra  në 
bashkëtingëllore, m und dhe duhet të  përfsh ihen  së bashku m e g jithë  fo ljet 
që u m baron tem a m e bashkëtingëllore, në n jë  zgjedhim  m ë vete, i cili, 
sipas rendit, d u h e t të  v ijë  i dyti.

K ështu, fo ljet e gjuhës shqipe m und të  klasifikohen në tre  zgjedhi- 
me. Zgjedhim i i parë  të  përfsh ijë  fo ljet e tip it laj, blej, punoj, shk rua j etj., 
zgjedhim i i dy të  fo ljet e tip it hap, sjell, djeg, rris, shes etj. dhe zgje­
dhim i i tre të  fo ljet pi, di, fie, ha, lë, zë e tj. K jo nd a rje  të  bëhet në bazë 
të  k ritereve  që u pa rash truan  m ë sipër. N darja  në klasa b renda secilit 
zgjedhim  duhet bërë  sipas form ave të  ndryshm e të  ndrysh im it të  temës, 
për të  cilat u fol m ë sipër. N dërkaq m und të  sh ihet m undësia që fo ljet
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me zgjerim  tem e së bëj — bër-a , hy -j — hyr-a, vë — vur-a, zë —  zur-a, 
mbaj — m bajt-a , gje-j — g jet-a , vras —  vrava, shkas — shka-va, près 
— pre-va, ngas — nga-va etj. të  përfsh ihen  në n jë  zgjedhim  të  përzjerë. 
K ëto folje n jë  p jesë të  tra jta v e  të  paradigm ës së zgjedhim it i form ojnë si- 
pas m odelit të  zgjedhim it të  parë  ose të  tre të  dhe n jë  p jesë t je të r  sipas 
m odelit të  zgjedhim it të  dytë, d.m .th. n jë  p jesë e foljeve të  këtij g rup i në 
të tashm en d a lin m e  tem ë konsonantike, ku rse  në aoris t m e tem è voka- 
like dhe p jesa  tje të r  në të  tashm en  del m e tem ë vokalike, ndërsa  në aorist 
m e tem è konsonantike. K undërvën ja  e së tashm es m e aoristin  ësh të  me 
rëndësi p ë r zgjedhim in e foljeve të  g juhës shqipe. Sipas kësaj kundërvë- 
n je je  dallohen dy zgjedhim e, zgjedhim i vokalik  dhe ai konsonantik. For­
m at e së pakryerës nu k  kanë rëndësi, sepse në këtë  kohë fo lje t zgjedho- 
hen  njëllo j; bën përjash tim  vetëm  veta  e tre të  n je jës  që në fo ljet me za- 
nore  m e rr n jë  -n  p ara  m baresës -te. M irëpo m bësh tetja  në kundërvën jen  
aoris t-p rezen t nuk  është e m jaftueshm e, sepse midis foljeve vokalike 
në të  tashm en ka ndrysh im e të qenësishm e në zgjedhim. që na  dety ro j- 
në të  p ranojm ë nd arjen  në tr i  zgjedhim e, duke u bazuar k ryesish t në m ba- 
resat e së tashm es. Form at e aoristit, siç th u h e t m e të  d re jtë  në artiku llin  
e Sh. D em irajt, do t 'i  kem i parasysh  për përcaktim in  e k lasave të  secilit 
zgjedhim.

P ë r disa çësh tje  të  veçanta  që sh trohen  në artikull, kam  këto vë re j- 
tje  : a) P ë r k lasifikim in e  foljeve në zgjedhim e dhe p ë r klasifik im in  e 
ty re  të  m ëtejshëm  në nënzgjedhim e e klasa nuk  është e dom osdoshm e të  
zbatohet n jë  k rite r i vetëm . P ë r  g rupim in  e foljeve në zgjedhim e rëndësi 
të dorës së parë  m arrin  m baresat, kurse  për dallim in e k lasave dhe të  nën- 
klasave ndrysh im et e tem ave. K ëtu  m endoj se nuk ka ndonjë  kontradik të.

b) A rësyet që jepen  për të  a rgum en tuar pam undësinë e m bësh tetjes  
në tra jta t  e p jesores për klasifikim in e foljeve në  zgjedhim e janë  të  d rejta , 
m irëpo n uk  ngrenë peshë për problem in  në fjalë. K ësh tu  fak ti se tra jta t 
larë, hapur  «në shqipen e sotm e nu k  kanë v lerën  e paskajores, por a të  
të p jesores së sh k u ar pësore», se p jesorja  ka n jë  larm i form ash dhe m u- 
ndësi shum ë të  kufizuara  p ë r t ’u përdo ru r si g jym tyrë  m ë ve te  e fjalisë 
as nuk e përforcon as nuk  e rrëzon dot m endim in se duhet m arrë  p ë r ba- 
zë tra jta  e pjesores. A rësye t që e  bëjnë të  pam undur m bësh tetjen  në t ra j­
ta t  e pjesores besoj t ’i kem  sq aru ar m ë sipër.

c) Fo lje t vë — vur-a, — vënë, zë —  zu r-a  — zënë, nxë — n x u ra  — nxë- 
në që fu ten  në të  rreg u llta t dhe k lasifikohen në zgjedhim e, nu k  janë  më 
pak të  parregu llta  nga disa folje të  tje ra  si lë — la-shë — lënë, shpie — 
sh p u r-a  — shpë-në.

d) P ro jek ti i p a raq itu r nga shoku Shaban ka shum ë nd arje  në nën- 
klasa, të  cilat e vështirësojnë lëndën; sidomos për n jë  tek st m ësim or g ru - 
pim et duhet të  jenë  m ë të  përgjithshm e.




